



耶和華要保護你，免受一切的災害；祂要保護你的性命。

The LORD will keep you from all harm—he will watch over your life.

2

文／劉明賢 圖／張黑熊

# 疫情下的信仰工程

過去大家看似平常的聚會，在傳染病肆虐期間卻格外顯得彌足珍貴！



## 新型冠狀病毒（COVID-19）的侵襲

根據2020年5月22日下午16時維基百科網站的記載，<sup>註</sup>新型冠狀病毒（COVID-19）自2019年12月在中國湖北省武漢市首次發現，目前已擴及220多個國家和地區，全球約有511餘萬人確診感染，死亡人數逾33萬人，且仍持續攀升中。確診人數中，逾10萬人以上國家達12國（美國、俄羅斯、巴西、英國、西班牙、義大利、德國、土耳其、法國、伊朗、印度、秘魯），均已超越中國，其中美國更高達160萬餘人，居全球之冠；死亡人數中，逾5千人以上國家亦達12國（美國、英國、義大利、法國、西班牙、巴西、比利時、德國、伊朗、墨西哥、加拿大、荷蘭），均已超越中國，其中美國高達9萬5千餘人，亦居全球之冠。這些災情最慘烈的國家，多為歐美最先進的國家，有些公衛體系已潰堤或瀕臨潰堤。為阻止疫情蔓延，各國紛紛採取斷航、封城，甚至鎖國政策，但疫情猶如電影屍速列車煞不住，加上疫苗尚未問世，COVID-19仍恣意肆虐全球，77億人口在恐懼陰影下，猶如活在巨大的深淵裡。

## 疫情衝擊下遽變的聚會生活

疫情期間，面對政府頒布各種公眾聚會指引與社交距離注意事項等規範，教會紛紛配合採取相關聚會活動調整的措施。大型教會安息日全面取消實體聚會，改採線上聚會；中型教會採取分流分場實名制聚會及輔以線上聚會；小型教會則落實實名制聚會；春季靈恩佈道會精簡、延期或取消；安息日不再提供愛餐；65歲以上長者被鼓勵在家參與線上聚會；許多教會紛紛推出講道直播服務，讓信徒不出門仍然可以透過網路參與線上崇拜。疫情正顛覆信徒傳統的聚會生活。

註

<https://zh.wikipedia.org/wiki/2019%E5%86%A0%E7%8A%B6%E7%97%85%E6%AF%92%E7%97%85%E7%96%AB%E6%83%85>

主耶穌曾說，時候將到，你們拜父，不在撒瑪利亞人的基利心山上，也不在猶太人的耶路撒冷。那真正拜父的，要用心靈和誠實拜祂，因為父要這樣的人拜祂（約四21-24）。

聚會是信仰群體個人與神連結，也是與肢體連結不可或缺的生活。但疫情期間能緊緊抓住個人與神連結的線上聚會生活，已屬不可多得，能正常持續參與肢體連結的實體聚會生活，則是額外的恩典。

原來，過去大家看似平常的聚會，在傳染病肆虐期間卻格外顯得彌足珍貴！

## 疫情考驗真實的信仰工程

若有人用金、銀、寶石、草木、禾稈在這根基上建造，各人的工程必然顯露，因為那日子要將他表明出來，有火發現；這火要試驗各人的工程怎樣。人在那根基上所建造的工程若存得住，他就要得賞賜。人的工程若被燒了，他就要受虧損，自己卻要得救；雖然得救，乃像從火裡經過的一樣（林前三10-15）。

因為疫情加劇，加上韓國某教會爆發信徒群聚感染，在媒體不斷報導渲染下，導致目前有些信徒也不敢上教會；有些年輕的父母過度呵護小孩，擔心上教會染疫而不上教會；有些信徒暫時走避人群密集的疫區都會，置身鄉野；但仍然有些信徒在疫情期間參加信徒的喪禮，持定信望愛，帶給遺族極大的溫暖。

面對肺炎海嘯，教會莫不戰戰兢兢，加強各種防疫措施，讓信徒能同時堅守天上國民美善的信仰，並善盡地上公民的責任，無論如何，總要使世人因我們的信仰得福。

疫情中的信仰，猶如海水退潮後裸露的沙灘，每個信徒的信仰工程真實呈現。聚會是社交嗎？還是真正敬拜神？聚會的核心是甚麼？聚會的地點和形式重要嗎？作聖工是要榮耀自己還是榮耀神？是得人的稱讚還是得神的喜悅？是累積作工的果效還是報答主恩？奉獻是積財寶在天還是盡基督徒的本分？如果把聚會、作聖工和奉獻像剝洋蔥般，一層一層的剝下來，您的最後一層會剩下甚麼？

末日近了嗎？

末日是甚麼感覺？是瘋狂搶購物資嗎？是仇恨歧視互不信任嗎？是恐懼即將失去安身立命之地嗎？

信仰又是甚麼？

是買天國的保險嗎？即便如此，您知道用甚麼、去哪裡買這個保險嗎？您有十足的把握能進天國嗎？

那些奉主的名聚會，奉主的名傳道，奉主的名趕鬼，奉主的名行異能的人怎麼可能是作惡的人呢？不是應該都可以進天國嗎？但天父的旨意我們真的明白嗎？遵守了嗎？我們搭造甚麼樣的工程呢？蓋在磐石上的還是沙土上的？用甚麼建材蓋的？金、銀、寶石、草木、禾稈？（太七21-27）





耶和華要保護你，免受一切的災害；祂要保護你的性命。

The LORD will keep you from all harm—he will watch over your life.

## 信仰的挑戰 (上)

把信徒一生的信仰工程比擬為蓋房子，信徒是建築師，耶穌基督是頭塊房角石，房子須蓋在磐石上，根基才會穩固，建材自己決定、且須自己掙取準備。房子是立體的，有信、有望、有愛這三個構面，如同三大支柱，任何一根朽壞或倒塌，都將功虧一簣，只有當三大支柱都堅立在磐石上，房子才能屹立不搖。當房子蓋好後，需經過雨淋、水沖、風吹、火燒等嚴厲的衝擊，如房子倒塌、工程燒毀了，就會受到虧損，雖然勉強得救，卻像從火裡經過一樣；如房子不倒塌、工程存得住，就有天國的賞賜。這樣的房子，您希望怎麼蓋呢？

也許過去在太平時期，我們並沒有真正明白天父的旨意，而是用我們自己的想法在拜神。我們沒有讓神居首位，而是凡事以自己為主，說甚麼「基督是我家之主」，那只是一面掛在牆上給訪客看的匾額罷了。我們沒有信心實行十一奉獻，沒有剛強壯膽的心承擔教會託付的重責大任，不情願吃虧、自以為義，雖然愛神但更愛瑪門，我們的義竟然比不上假冒偽善的文士和法利賽人的義。這樣，我們真的在信神嗎？我們有行公義、好憐憫、存謙卑的心嗎？我們有天天背起十字架與神同行嗎？將來可以坦然無懼面對死後的審判嗎？會不會審判死人活人的主也斥責我們說：作惡的人離開我去吧！

疫情讓人失去安全感，不僅一般世人活在恐懼中，不少信徒也深陷恐慌，因為新冠病毒無孔不入，在真實的世界如海嘯般席捲而來，無人得以免疫，莫不震懾蜷縮，脆弱的魂體只要任何風吹草動，立馬被吞噬在驚恐的黑洞裡，只因在即將滅頂的危險當下，定睛在險惡的處境上，信心瞬間崩落決堤，未能及時轉眼仰望耶穌的拯救，轉瞬間行將消逝無影無蹤。

## 走出疫情的陰霾

這波疫情徹底改變了世界，讓不同文化底蘊的國家有機會互相觀照，也讓人類有機會停下腳步，改變對環境過度的需索和破壞。面對疫情，西方習慣不戴口罩的歐美國家人民（認為戴口罩是病人，甚至店家看到戴口罩者都很害怕，以為是來搶劫的）和東



方習慣戴口罩的亞洲國家人民（認為戴口罩是保護自己也保護別人），大家如何跳脫彼此傳統的視角去看待對方，互相尊重；疫情導致產業斷鏈又斷單，各國政府紛紛提出企業紓困，加碼再加碼；為挽救股市，各國央行則相繼推出無限量化寬鬆政策；為提高民間消費，各國政府亦競相採行發放現金、消費券或酷碰券。這是當前各國政府奉行的經濟解方。

那信仰的解方呢？

在疫情肆虐當下，實體的聚會被限縮了，肢體的互動減少了，現場一起唱詩禱告讚美神的機會也少了，愛餐也沒了，取而代之的是線上聚會變多了，而且唾手可得，可以隨時轉換頻道。面對信仰環境如此劇變，信徒當如何自處？從原本信仰群體肢體生活中與神連結，突然切換成脫去肢體生活的網路與神連結模式，這樣的信仰模式容易持守嗎？會不會很快就失了味？

前不久因疫情關係，政府機關及公民營企業紛紛啟動異地辦公及居家辦公，筆者也至異地辦公幾天，軟硬體環境及設施均較簡陋、公務處理效率降低，要維持原生產力須加倍努力；其中有一天並居家辦公，別以為居家辦公是輕鬆愉快的事，實際體驗反而比辦公室更辛苦，因為居家辦公必須填寫工作日誌，而工作態度決定一切，工作日誌當然可以約略寫個重點，能交差就好，但如果在原本實質的認真工作外，再詳實記錄工作內容，那可就辛苦了。

參加網路線上聚會，沒有多少人會關注您有沒有聚會，沒有人知道您的心在不在這裡，沒有人會要求您寫聚會筆記。在您鬆懈時，沒有人知道並且推您一把；在您軟弱時，沒有人知道並且拉您一把。雖然如此，您是否用心靈和誠實在拜神，神都知道並鑒察一切。值此處境，我們是否更該警醒預備，因為末後的日子更近了。

且讓我們一起舉起禱告的雙手，用虔誠敬畏的心，謙卑承認我們自己的罪，悔改、回轉歸向神，並效法亞倫依摩西指示，站在活人和死人中間，為世人的罪代求，願神早日讓疫情止息，讓大家恢復正常敬拜神的生活。

疫情讓我們重新思索人生甚麼是真正重要、真正有價值的事，這個世界有一天都要過去，但神的公義和慈愛永遠長存。生命勝於飲食，身體勝於衣裳，處在危機四伏的疫情天空下，神的兒女在神的愛中沒有懼怕，因為住在至高者隱密處的，必住在全能者的蔭下。神是我們的避難所，必救我們脫離毒害的瘟疫，我們不必怕黑夜的驚駭，也不怕黑夜行的瘟疫，或是午間滅人的毒病。雖有千人仆倒在旁邊，萬人仆倒在右邊，這災卻不得臨近我們。我們只要專心愛神，神就要搭救我們，並將我們安置在高處（詩九一篇）。

疫情總會過去。明白神的旨意，信心有多大，神的恩典在您身上就有多大。記住，主耶穌所想的常常與你我不一樣，謙卑回轉成為小孩的樣式，在天國裡是最大的。 ✠